

工业遗存如何“活”在当下

全媒体记者 罗少坤

工业遗存,承载着一座城市工业发展的记忆。安庆是中国近代工业的重要发源地之一,有着深厚工业基因的安庆,留下了许多可以反映工业时代特征、印证工业辉煌成就、承载工业历史文化的工业遗存。近年来,安庆市积极推进工业遗存的保护和利用,丰富业态、活化功能,但是工业资源蕴藏的巨大旅游价值尚未得到充分挖掘,这是一篇值得做深做透的“大文章”。

褪去尘埃展现新貌

一面面砖墙变成涂鸦彩绘墙,一根根桩基变成桩坑艺术林,一间间厂房变成特色文创馆……漫步其中,仿佛穿越时空,回到上个世纪70年代大建设、大生产的火红岁月。这里是大观区集贤北路953号,是曾经的安庆白鲢水泥厂,也是如今的安庆集贤时空文创园。

今年“五一”假期,集贤时空文创园一期开始试运营。十大主题艺术馆,百座特色文化小院,千米“烟火街市”与“艺术幻境”“百楼天街”“今夜蝶变”等颠覆性文创项目,共同编织成了一个“有戏安庆、迎来送往”的“城市会客厅”。

记者了解到,原白鲢水泥厂于1972年建厂,1995年成立公司,2003年进行了改制。按照国家产业布局规划,原白鲢水泥厂被纳入安徽省老工业企业搬迁重点工程,于2017年开始整体搬迁。通过招商引资,2023年6月,安庆集贤时空文化旅游发展有限责任公司正式落户,投资3亿元,分三期对原白鲢水泥厂工业遗存进行更新,打造特色文创园区。

安庆集贤时空文化旅游发展有限责任公司负责人朱林寿说:“此前,我详细了解了原白鲢水泥厂的前世今生,来这里走访了无数次,厚重的工业文化、良好的生态环境是我对这里的第一印象。我们在全国各地考察,花了3个多月时间进行设计,坚持修旧如旧,保留岁月痕迹,保留原有建筑,注入文化创意,打造‘城市会客厅’。”

集贤时空文创园核心区占地170亩,一期将在今年7月正式运营,同步启动夜游、夜演,二期、三期也将在今年明年陆续开工建设。半个世纪的工业遗存,今朝倾情本色“出演”,将开启一个文创赋能城市更新的新征程。

在岳西县主簿镇大畈村,曾经的华东气象502厂变成了现在的爱国主义国防教育基地,在半个世纪后,以另一番面貌迎来了新生。

5月15日,记者走进这个位于山体之中的原502厂旧址,四周是“铜墙铁壁”,一条条过道和一个个功能



5月16日,安庆集贤时空文创园一隅。全媒体记者 徐火炬 摄

历史的“活化石”。以保护促进利用,以利用更好保护,作为安庆市首个国家工业遗产,“中华老字号”胡玉美在大力保护工业遗产的同时,对其合理利用,迈开了工业旅游的步伐。

2020年12月,安庆胡玉美酱园成功入选第四批国家工业遗产名单,其中包括四牌楼老酱园清朝石磨门、玉琳路清末民初坤大门市部以及黄土坑东路厂区晒酱场、温酸房、通风池、酱油生产线等核心物项。

近年来,安庆市胡玉美酿造食品有限公司在四牌楼门市部以老酱园清朝石磨门为核心,打造了胡玉美文史馆。透过玻璃,游客可以看到200年前汉白玉材质、全框架结构的石磨门,通过各类文史资料,可以深刻了解和感受胡玉美的发展历程和辉煌历史。在黄土坑东路厂区,胡玉美蚕豆酱的核心生产区域常年对外开放,接受游客参观。通过开发工业旅游项目,每年有数万人次走进胡玉美,感受“中华老字号”的厚重历史文化。

“既要俯下身子把生产搞好,又要把品牌文化发扬光大,这是我们每一代胡玉美人的‘老字号’情怀。”安庆市胡玉美酿造食品有限公司副总经理曾幼龙说,“我们多次申报国家工业遗产才获成功,投入了大量人员和资金,为的也是更好地保护这一笔珍贵的工业遗产。现在我们每年还要投入一两百万,对这些工业遗产进行维护和传承。”

安庆中医药行业的“中华老字号”余良卿,几年前建成了企业历史文化展览馆,同步将企业主打产品橡胶膏剂的部分生产环节对外开放,接受参观。游客可以顺着车间过道,透过玻璃窗看到众多膏药产品的核心生产流程。后期,企业又陆续建成了中医药文化展厅等开放空间,游客可以在这里一边品饮中药养生茶,一边欣赏企业各类中成药产品,感受中医药文化的独特魅力。

对于工业遗存,最好的保护就是进行合理利用。合理利用、丰富业态、活化功能,可实现保护和利用的统一,充分发挥工业遗存的历史文化传承价值。

工业旅游未来可期

工业旅游,是伴随着人们对旅游资源理解的拓展而产生的一种旅游新概念和产品新形式,因其具有文化性、知识性、趣味性,具备现场感、动态感、体验感等独特魅力而深受人们青睐,如今已逐步成为旅游产业中一个极具活力的增长点。

早在上个世纪五六十年代,欧洲早期工业化国家就依托各类工业资源发展工业旅游,德国鲁尔工业区、英国威尔士地区就是其中的典范。近年来,工业旅游在我国许多地区也蓬勃兴起,如青岛海尔、广东美的、北京现代等现代化大型工业企业相继向游客开放,山西老陈醋、北京同仁堂、绍兴黄酒等“老字号”开展的特色旅游,北京景泰蓝、南京云锦、景德镇陶瓷等开发的民族特色工业游。

安庆是中国优秀旅游城市,尽管以“红”“绿”“古”为主题的旅游市场发展蒸蒸日上,但以“蓝”为主题的工业旅游尚处于萌芽阶段。

几年前,安徽省政协委员、安庆师范大学经管学院教授杨国才就提出了依托工业遗存资源发展工业旅游的想法。

“从理论上讲,工业遗存开发利用的方式有很多种,如打造为文化创意产业或产业园,改造为工业旅游景点或商业空间、转型为社区文化中心或体育场馆等。在实践中,如何活化利用,要因因地制宜,方式可以不同,但核心都是让工业遗存走进现代日常。工业遗存的价值主要体现在历史文化方面,内在决定了其文化利用的主要方向就是文旅。”杨国才说。安庆并不缺乏工业资源,只是其

中蕴藏的巨大旅游价值尚未得到充分挖掘。如何将丰富的工业资源与旅游相结合,让来安庆的游客既能欣赏山水人文之美,又能充分领略工业旅游的底蕴?如何使工业企业在发展生产的同时,又能与“无烟产业”旅游业相结合,实现一定程度上的产业转型?如何使工业遗存在开发利用的同时,还能得到更好地保护?这是一篇值得做深做透的“大文章”。

杨国才认为,首先,在城市开发建设要保护好老厂房、旧设备等工业遗存,它们记录着时代的“足迹”,浓缩着工业文明转型升级的历史。应该将这些工业遗存就地保护,适时开发利用,可以因地制宜打造成主题公园、工业技术博物馆、企业纪念馆、公共休闲空间等,不能一拆了之。此外,杨国才还提出了以下建议——

在对我市工业遗存、工业企业旅游资源及工业旅游市场前景进行调查摸底、论证分析的基础上,应着手编制全市工业旅游产业发展规划,以明确发展思路、发展方向、发展重点。

开展工业旅游对很多企业来说是个全新的课题,需要旅游主管部门做好企业产品开发、项目管理和培训等方面的指导培训。企业开展工业旅游投入较大,而且市场培育有个过程,需要政府在工业旅游前期开发尤其是基础设施建设上提供必要的政策、资金扶持。

为整合工业旅游资源发挥整体效益,建议策划一条工业旅游精品线路,景点包括依托安庆内军械所、安庆造币厂等工业遗存开发的工业遗产游,胡玉美、余良卿等携手打造的“老字号”工业游,以华茂集团和环新集团为代表的现代工业游。旅游主管部门和企业要在组合旅游线路、开发旅游产品时,要把工业旅游与传统的观光旅游、生态绿色旅游、红色旅游等项目结合起来,作为一个整体推向市场。

点西DIANJI

双港镇:进村入户扶残助残

本报讯 为进一步弘扬中华民族扶残助残的传统美德,连日来,桐城市双港镇残联联合民政办、卫生院等单位开展扶残助残活动。

从5月初开始,双港镇各村积极向广大群众宣传有关残疾人的法律法规以及劳动就业、维权、康复等方面知识,并在双港镇广场设立助残咨询台,接受残疾人咨询。为更好地关爱残疾人和保障残疾人的健康,该镇卫生院还组织医护人员进村入户对重度残疾人进行免费体检,截至目前,已为69名残疾人免费体检。同时,该镇还走访慰问了10户残疾人,为他们送去了慰问金和食用油、大米等生活用品。下一步,该镇将继续深入开展扶残助残活动,营造扶残助残的良好氛围,以实际行动为残疾人办实事、解难题,持续提升残疾人的获得感、幸福感、安全感。(通讯员 方健 裴书敏)

黄墩镇:普法走进田间地头

本报讯 为提升群众的法治意识,切实维护辖区和谐稳定,近日,怀宁县黄墩镇普法志愿者走进田间地头开展普法宣传活动。

在黄墩镇蓝莓园里,普法志愿者结合《民法典》《土地管理法》等相关法律法规,针对农村宅基地、婚姻家庭、务工维权、情感纠纷等农村常见的与村民切身利益息息相关的矛盾纠纷,通过以案说法、以案说理的方式,让群众明白如何运用法律保护自己、如何运用法律维护权益、如何运用法律化解矛盾。此次田间普法活动,让群众能够“零距离”听到、看到、学到法律知识,让法治观念更加深入人心。(通讯员 方媛)

华阳镇:开展消防安全隐患排查大排查大整治

本报讯 今年以来,望江县华阳镇常态化开展消防安全隐患排查整治工作,持续紧盯重点领域风险隐患,牢牢守住安全生产底线。

为切实提高消防安全重大风险隐患排查整改质量,华阳镇成立7个专班队伍,并根据辖区消防安全重点行业特点,对纺织行业专班进行重点人员配备,出台专门方案。目前已对2家纺织服装企业、218家服装加工小作坊、7家布料分拣点,开展了纺织服装行业消防安全隐患排查整治行动,共发现问题隐患157处,立即整改131处,限期整改26处。同时,对3个小区开展飞线充电大清理行动,整治飞线充电68处,规划停车棚3处。此次大排查、大整治工作实行专班负责制,确保整改一处、销案一处,并对各村(社区)排查的问题定期开展“回头看”,切实防止问题反弹。(通讯员 钱睿)

滨江街道:庭院“小美”助推社区“大美”

本报讯 今年以来,迎江区滨江街道云墅社区立足社区实际,把“美丽庭院”建设作为提升人居环境质量的重要抓手,以庭院“小美”助推社区“大美”,持续为小区环境增色添彩。

自“美丽庭院”创建活动开展以来,云墅社区依托“信用小超市”,大力推行党建引领信用社区文明积分管理机制,社区居民参与“美丽庭院”行动获得的积分,可到“信用小超市”兑换生活用品,让“小积分”汇聚“大文明”。下一步,云墅社区将继续引导社区居民维护好环境卫生,培育良好家风,做好建设美丽家园、助力和美社区的“大文章”。(通讯员 罗恒)

桐城市检察院:以案为鉴 警钟长鸣

本报讯 近日,桐城市人民检察院组织全体干警集中观看警示教育片,旨在进一步加强党风廉政建设,强化检察干警纪律意识、规矩意识和廉洁意识,筑牢拒腐防变思想防线。

警示教育片深刻剖析贪腐的主要特点、原因症结、防范措施,教育引导党员干部牢记初心使命,明法纪、知敬畏、存戒惧、守底线,时刻绷紧廉洁自律这根弦,守住道德底线,不碰纪律红线,永葆清正廉洁的政治本色。观看结束后,桐城市人民检察院干警纷纷表示,要以案为鉴、警钟长鸣,不断提高党性修养,严于律己、廉洁从检,将严明的纪律规矩要求落实到检察工作具体实践中,切实担负起新时代赋予检察干警的重任。(通讯员 刘同桐)

党报记者调研行

浅谈如何正确认识和调节情绪

陈玉琴

情绪是人类心理过程的一个重要组成部分,是人对外界客观事物的态度的体验,是对客观事物和主体需求之间关系的反应,是以个体的愿望和需要为中介的一种心理活动。情绪不仅是个人的主观体验,也是客观的生理反应,具有目的性,也是一种社会表达。情绪给我们的印象就像是云雾一样不可捉摸,由于看不见摸不着,有人甚至怀疑情绪是不是真的有那么大的影响力。事实上,情绪对我们人类健康的影响至关重要,有学者研究显示,人类有三分之一以上的躯体症状和情绪心理因素有关。

情绪之所以会影响人的健康,是因为在不同的情绪状态下,人的下丘脑-垂体-自主神经系统都会有一定的生化改变,并且由此引起身体器官功能的变化,消极不良的情绪往往会导致器官发生器质性改变。据统计,目前与情绪有关的疾病已达到200多种,几乎是影响我们人体的各个系统。情绪对消化系统的影

响是最多的,当人处于恐惧或者是悲痛的时候胃黏膜会变白,胃酸停止分泌,由此可以引起食欲不振、消化不良。而在焦虑、愤怒、怨恨的状态下,胃黏膜充血,胃酸分泌增多,那么结果就会导致胃溃疡。另外,也是慢性的腹痛、腹泻、消化不良的病人,反复发作,用药效果不佳,检查也无明显异常,这些患者也多伴有焦虑或抑郁。在心血管系统,当人处于生气、激动等情绪状态时,肾上腺素分泌增加,使心跳加快、血管收缩、血压上升,可能会出现心肌缺血、胸闷、胸痛等症状,对于本身就有高血压、冠心病等心血管疾病的患者,以及老年人群,都会大大增加猝死的风险。而长期的不良情绪,也是形成高血压、冠心病、心律失常等疾病的重要原因。在呼吸系统,在精神紧张或情绪激动时会出现条件反射性的咽喉不适感或剧烈咳嗽的反应,还有可能出现哮喘、喉头痉挛、胸闷、膈肌痉挛等。在神经精神系统,慢性的不良情绪对神经系统的影响可以表现为头晕、头痛、失

眠、记忆力下降等症状。当情绪激动、紧张等刺激时,可能诱发癫痫、精神障碍、脑血管破裂、脑梗塞等疾病。不良的情绪对免疫系统影响也很大,会导致身体的免疫系统出现紊乱,抵抗力下降。最常见的是反复出现感冒、发烧、支气管炎、肺炎、腹泻等,而且各种感染不容易治愈。如果一个人长期处于负面情绪的笼罩下,恶性肿瘤的发病率也会明显升高。由此可见,情绪对于健康的影响力非常大。临床疾病的治疗,只依靠医生的努力,是远远不够的。情绪的自我调节控制,才是最大的内在驱动力,它能够帮助我们更快地战胜病痛,恢复健康。我们应该如何调节情绪呢?首先,我们要做到对情绪的自我觉察,尝试接受它们并积极应对,而不是去压抑或否认不愉快的事情。要学会放松自己,当我们感到紧张或焦虑时,深呼吸可以帮助缓解压力,使我们平静下来。也可以尝试在安静的环境中闭上眼睛,让自己思维

上翅膀,自由畅想,到幻想世界中去遨游,通过冥想,有助于放松身心,并减少负面情绪的影响。二是合理宣泄情绪,是指在适当的场合,用适当的方式,来排解心中的不良情绪,宣泄应该是合理的,既不伤害自己,也不伤害他人。通过写日记、绘画、唱歌或跳舞等多种方式可以释放不良情绪产生的能量,调节机体的平衡。三是要有意识地转移注意力,把注意力从引起不良情绪反应的刺激情境中转移到其他事物或活动中去。例如,当自己苦闷、烦恼时,有意识地听音乐、看电视、下棋、打球等正当有意义的活动,这样就可把消极情绪转移到积极情绪上,淡化乃至忘却烦恼。这样随着事过境迁,往往能心平气和地解决难题,化解矛盾。四是认知调节,在情绪的发生发展过程中,认知评价起着非常重要的作用。任何事物都是一体两面的,从不同的面去看待会有不同的特点,人们可以通过改变对刺激事件的认知评价来调控情绪,尝试从积极的角度看待待,并寻

找解决问题的方法。五是培养宽容大度的品格,“心底无私天地宽”“宰相肚里能撑船”。生活终将会是各种各样的,喜怒哀乐都会有,我们要用豁达乐观、幽默大度的态度去应付,经得起挫折,能克己、不狭隘。最后是要培养感恩之心,感恩之心是人类最为美好的情感之一,一个人不管处于什么样的境地,也要怀有感恩之心。懂得感恩,才能坦坦荡荡地生活;懂得感恩,才可能拥有阳光的心态。只有学会感恩生活、赏识别人,才能成为真正意义上的“乐天派”。总之,情绪对我们人类健康的影响至关重要,积极、愉快的情绪对健康有促进作用;而消极、不良的情绪可以影响健康,令身体出现各种各样的问题。因此,我们要想有健康的身心,就必须调节好自己的情绪,做一个理性的人,用理性驾驭情绪。(作者单位:安庆市精神病医院)

